

Отраслевые союзы – реальная сила...

...когда в них входят все игроки рынка

Наталия СОБОЛЬ

Нынешней весной представителям нашего журнала довелось побывать на выставке SIA в Париже. Это ежегодный салон длиной в полторы недели, где свои достижения демонстрируют животноводы, растениеводы, производители овощей, фруктов, поставщики морепродуктов и, конечно, виноделы. Две тысячи животных различных пород под одной крышей можно увидеть в эти дни в столице Франции. Здесь же посетителям предлагают купить продукты к обеденному столу. В их числе – вкуснейшие сыровяленые колбасы и деликатесы из свинины. Специалисты союза свиноводов Франции (INAPORC) пригласили нас на свой стенд побеседовать, а потом и продегустировать продукцию.

Старая французская пословица гласит: «В поросенке все вкусно и съедобно». Постоянно подтверждать верность этого, предлагая потребителю безопасный натуральный продукт, — одна из задач INAPORC, подчеркнул его глава Дидье Дельзеско. Для достижения цели, а также для координации интересов участников рынка производителей свинины и был создан союз как некоммерческая структура.

В него входят не только 100% фермеров-свиноводов, но и все комбикормовые, а также боенские предприятия, 90% перерабатывающих заводов и 80% существующих в стране розничных сетей. Решения союза обязательны для всех его членов, если за них проголосовало 2/3. Более того, государство вводит такие решения в ранг закона, требования которого должны выполнить и предприятия, не являющиеся членами союза.

Дидье рассказал, что INAPORC создан в 2004 г. Именно тогда участники различных звеньев отрасли решили, что им нужен коллективный инструмент

для урегулирования конфликтов интересов и внедрения инноваций.

Важно, что по закону во Франции разрешается иметь только один отраслевой союз. Его члены должны производить 2/3 соответствующей продукции от всего валового объема в стране.

— Вот пример, — начал свой комментарий Дидье. — Мы обсудили и установили размер членских взносов: по 15 сантимов с головы животного. Один кооператив, достаточно крупный, не был согласен с такой суммой. Состоялся суд, который встал на защиту интересов союза, удовлетворив наш иск.

Годовой бюджет INAPORC составляет 8 млн евро: 4 млн вносят фермеры, 4 млн — остальные участники рынка. Когда в отрасли возникают технологические проблемы, союз оплачивает исследования, чтобы найти верные решения и предложить их свиноводам. Этим занимается Институт свиноводства IFIP.

Заботят союз и вопросы увеличения сбыта. Важная составляющая — подготовка и распространение информации

для потребителей как о питательных свойствах мяса и изделий из свинины, так и о способах их употребления (новые рецепты и т.п.).

INAPORC финансирует продвижение французской свиноводческой отрасли за рубежом. Проводя специальные акции, союз помогает не только реализовывать мясо и продукцию из него, но также поддерживать престиж фермеров-свиноводов и сохранять гастрономическое наследие, связанное с мастерством отечественных крестьян. Есть одно существенное правило: речь никогда не заходит о ценах.

Союз контролирует производство кормов (выбор ингредиентов, прослеживаемость процесса изготовления, соблюдение стандартов и т.п.). В компетенции INAPORC — мониторинг различных вопросов, с которыми постоянно сталкиваются свиноводы, например использование генетического материала, условия содержания животных, санитарные аспекты, защита окружающей среды и др.

Примечательно, что руководитель союза, как правило, тоже в числе участ-



Слева направо: Д. Дельзеско и Э. Гуаш

фото Н. СОБОЛЬ

ников отраслевого рынка. Дидье рассказал, что занимается свиноводством уже четверть века. Он напомнил, что 25 лет назад поголовье свиней во Франции составляло 25 млн. По итогам 2016 г. их насчитывалось 23 млн. Причина — ужесточение требований правительства по защите окружающей среды. Сейчас, после анализа ситуации, власти смягчили некоторые позиции. Есть надежда, что численность этих животных в стране постепенно увеличится. Идет укрупнение ферм, продолжил Дидье. Если 25 лет назад в хозяйствах содержали в среднем по 150–155 свиноматок, то сейчас — по 230–250.

В беседе принимал участие приехавший на выставку старший ветеринарный врач СХПК «Усольский свинокомплекс» Иркутской области Сергей Козлов. И журналистам, и французским специалистам было интересно узнать, что на этом известном в стране предприятии — 8,5 тыс. свиноматок. Коллектив насчитывает 960 человек. В 2016 г. объем произведенной и реализованной продукции на одного работающего в денежном эквиваленте составил более 5 млн руб. Причем 90% мяса, колбас и деликатесов 120 наименований продают через сеть собственных магазинов. Сергей Владимирович сообщил, что только 5–10% продукции предприятия предлагает покупателям в виде свежего мяса, следовательно, доля готовых изделий соответствует 90–95%. (Дидье заметил, что во Франции эта пропорция примерно 30 : 70.)

По поводу тесного сотрудничества с Россией, в том числе по поставкам генетического материала из Франции, Д. Дельзеско прокомментировал, что на уровне правительства двух стран переговоры ведутся давно и определенные договоренности достигнуты. Но Европейская комиссия, к сожалению, находит все новые разнотечения в законодательствах наших государств...

На стенде INAPORC мы познакомились и с президентом Ассоциации французских производителей по сотрудничеству с Россией в области сельского хозяйства и продовольствия (AFRAA) Эриком Гуашем. Созданная в 2010 г., AFRAA объединяет 19 отраслевых союзов растениеводческого и животноводческого секторов. Также в ее состав входят три ассоциированных члена частной и государственной форм собственности.



На выставке SIA



С. Козлов



И. Кривошеева

Своей задачей ассоциация считает обмен опытом и работу с предприятиями стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС), развитие дружественных и профессиональных отношений между Францией и входящими в сообщество государствами. Это может выражаться в разработке и реализации совместных акций и проектов, а также в помощи и поддержке фран-

цузских производителей, которые ведут деятельность на рынках ЕАЭС.

Глава AFRAA с интересом слушал гостя из Иркутской области и участвовал в беседе. Оказалось, что, будучи производителем яблок и груш в своей стране, Эрик занимался их поставкой в Россию, бывал в Иркутске и хорошо помнит эти поездки.

За обедом шел интересный разговор и о заботах сельских тружеников разных стран, и об общечеловеческих ценностях. Э. Гуаш, не понаслышке зная, что такое фермерство, сравнил каждодневную работу крестьянина с ратным трудом. Эрик вспомнил известную на его родине, на Корсике, поговорку, гласящую, что воин должен быть постоянно в бою. Ведь отдых для бойца означает его смерть. Действительно, сельский труд, особенно в животноводстве, — процесс круглогодичный и круглосуточный...

От редакции. В очередной раз после посещения выставки и многочисленных бесед в ее ходе у меня возникает немало вопросов. К примеру: что мешает нашим союзам последовать примеру других стран и взять на вооружение методику работы некоммерческих организаций государств с развитым сельским хозяйством?

К слову, СХПК «Усольский свинокомплекс» не входит в Национальный союз свиноводов. А опыт этого рентабельного предприятия, которое скоро отметит 40-летие, без сомнения, может оказаться очень ценным для дальнейшего развития отрасли в стране. Если союзу будет интересно изучить его и внедрить на практике.

Благодарим руководителя проекта AFRAA Инну Кривошееву за помощь в подготовке материала.

ЖР

Париж — Москва